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PRESENTACIÓN Y OBJETIVOSPRESENTACIPRESENTACIÓÓN Y OBJETIVOSN Y OBJETIVOS

Los objetivos del estudio han sido:

− Obtener el perfil del colectivo.
− Su proyecto migratorio.
− Cuestiones específicas sobre:

• Trabajo.
• Convivencia.
• Familia.
• Servicios y prestaciones sociales recibidas.
• Vinculación con el país de origen.

− Su capital Social y cultural. La afirmación de su propia cultura.
− Su posicionamiento sobre la propia identidad / autopercepción.
− Expectativas y niveles de satisfacción.

Se presentan aquí una descripción gráfica de los principales 
resultados obtenidos precedidos de un somero apunte 
metodológico.
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METODOLOGIAMETODOLOGIAMETODOLOGIA

Tipo de estudio:

Cuantitativo, mediante la aplicación de una encuesta estructurada.

Cuestionario:

Se ha utilizado un protocolo preparado por el Instituto Universitario de Estudios 
sobre Migraciones de la Universidad de Comillas, que había sido aplicado 
anteriormente en otros estudios.

La duración de aplicación en muchos casos ha sobrepasado la hora de duración.

Universo de estudio:

El número de inmigrantes bolivianos se calcula según diversas fuentes, con los 
muchos reparos que al respecto realizan los expertos en la materia, de la 
siguiente manera:

Regularizados: ≈ 55.000
Empadronados: ≈ 139.000 (Datos INE Enero 2006)
Estimados: ≈ 200.000

Es conocido el salto inmenso de inmigrantes bolivianos regularizados desde el 
2003 (7.058) al 2006 (52.583). Es una corriente migratoria muy reciente en lo que 
respecta a los grandes números.
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METODOLOGIA (II)METODOLOGIA (II)METODOLOGIA (II)

Campo:

La realización del campo, organizado por ACOBE, fue realizado por 
entrevistadores entrenados en su mayoría de la misma nacionalidad, 
tuvo lugar en los meses de Octubre y Noviembre del 2006.

Error muestral:

El error muestral de los datos obtenidos es ± 5,8% al nivel de confianza
del 95%.
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1. PERFIL DE LA INMIGRACIÓN BOLIVIANA DE 
LA ENCUESTA
1. PERFIL DE LA INMIGRACI1. PERFIL DE LA INMIGRACIÓÓN BOLIVIANA DE N BOLIVIANA DE 
LA ENCUESTALA ENCUESTA
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1.1. PRINCIPALES RESULTADOS1.1. PRINCIPALES RESULTADOS1.1. PRINCIPALES RESULTADOS

Mayoritariamente la nacionalidad de los encuestados es boliviana
(97,6%). Sólo un 1,4% posee doble nacionalidad.

La composición por género es ligeramente desequilibrada: 42,3% 
hombres y 57,7% mujeres.

La media de edad es de 31,7 años. Resulta joven.

El tiempo de estancia en España es de 2,6 años. Resulta un 
movimiento muy reciente.

Se encuentran casados un 35,5% otro 9,9% que mantiene una unión 
libre. Sin embargo, los solteros resultan un 45,7%.

La media del número de hijos es de 1,3. Pero hay que tener en 
cuenta que un 38,6% no tiene ningún hijo. De estos hijos, todos o 
algunos residen en Bolivia en un 69,5% de los casos. 

Los niveles de estudios son altos: sólo un 15% tiene nivel de 
estudios primarios. El resto, bien nivel secundario (44,7%), bien FP 
(22,5%), bien universitarios (21.8%).
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1.1. PRINCIPALES RESULTADOS (2)1.1. PRINCIPALES RESULTADOS (2)1.1. PRINCIPALES RESULTADOS (2)

La situación laboral de la que proceden es:

− Del trabajo (75.4%). Sin  embargo, la ocupación mayoritaria responde 
a niveles medios o medios bajos.

− Se encontraban estudiando (21.7%). 
− Hay casos mixtos. 

Su situación  responde a las siguientes características:

− Se encuentran de forma regular un 30.7%. El resto en trámites o son 
irregulares.

− Un 77.8% se encuentra empadronado en su Ayuntamiento.
− Un 80.2% se encuentra trabajando. El desempleo alcanza a un 14.3%. 

El resto estudia o tiene tareas en el hogar.
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1.2. CUADROS: SOCIODEMONAGRÍA DE LA MUESTRA1.2. CUADROS: SOCIODEMONAGR1.2. CUADROS: SOCIODEMONAGRÍÍA DE LA MUESTRAA DE LA MUESTRA

Mujer
57,7

Hombre 
42,3

Sexo (Pr.D)

4,1
27

39,2
20,8

6,5
2

0,3

0 10 20 30 40 50

De 16 a 18 años
De 19 a 25 años
De 26 a 35 años
De 36 a 45 años
De 46 a 55 años
De 56 a 65 años
Mas de 65 años

Edad (Pr. B.)

Nacionalidad (Pr.A.)

45,7

35,5

9,9

1

4,4

3,4

0 10 20 30 40 50

Soltero/a
Casado/a

Union libre
Viudo/a

Divorciado/a
Separado/a

Estado civil (Pr.1)

El 97,6% de los entrevistados 
posee la nacionalidad boliviana
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1.2. CUADROS: NIVEL DE ESTUDIOS1.2. CUADROS: NIVEL DE ESTUDIOS1.2. CUADROS: NIVEL DE ESTUDIOS

6,1

7,5

20,1

24,6

13,3

9,2

4,1

2,7

2,4

5,8

1,7

1,7

0,7

0 10 20 30

Basicos sin terminar

Basicos terminados

Secundarios sin terminar

Secundarios terminados

Capacit. profes. s/terminar

Capacit. profes.t erminados

Univers. 1er ciclo s/termin.

Univers.1er ciclo termin.

Univers. 2do ciclo s/termin.

Univers. 2do ciclo termin.

Univers. postg. s/termin.

Univers. postgrado termin.

No consta

Nivel de estudios (Pr. 3)

Univer-
sitarios
21,8

Secun-
darios
44,7

Primarios
15,0

F. Profesio-
nal

22,5
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1.2. CUADROS: SITUACION LEGAL Y RESIDENCIA1.2. CUADROS: SITUACION LEGAL Y RESIDENCIA1.2. CUADROS: SITUACION LEGAL Y RESIDENCIA

Irregu-
lar

62,5

Regular
30,7

En 
trámites

6,8

Situación legal en España (Pr.F) Zona de residencia (Pr.C1)

7,8

70

17,1
3,8 0,7 0,3 0,3

0

20

40

60

80

100

< 1 a. 1-3 a. 3-5 a. 5-10 a. 10-15
a.

5-20 a. > 20 a.

Tiempo de residencia en España (Pr.E)

73

27

0 20 40 60 80 100

Comunidad
de Madrid

Provincia de
Barcelona

77,8

11,9 10,2

0

20

40

60

80

100

Sí No No consta

¿Está empadronado en su 
ayuntamiento? (Pr.11.B)
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1.2. CUADROS: SITUACIÓN LABORAL PREVIA1.2. CUADROS: SITUACI1.2. CUADROS: SITUACIÓÓN LABORAL PREVIAN LABORAL PREVIA

Situación laboral en Bolivia (Pr.5) Ocupación en Bolivia (Pr.6)
(Base: trabajaban/desempleados = 233)

58,7

16,7

4,1

5,1

15

0,3

0 10 20 30 40 50 60

Trabajaba

Trabajaba y
estudiaba

Estaba
desempleado/a

Cuidaba la casa
y/o los niños

Estudiaba

No consta

%

Auxiliar administrativo 9,4
Taxista y transportista 7,7
Profes. c/estud. med/sup. (tradicional) 6,4
Servicio domestico/asistenta 5,6
Empleado de almacen 5,6
Oficio cualificado 5,2
Vendedor ambulante 4,7
Dependiente/cajero/taquillero 3,9
Dueño pequeño negocio/comercio 3,9
Enseñante/profesor/investigador 3,0
Albañil/minero 2,6
Servicios personales 2,1
Mecanico y oficios afines 2,1
Personal de hosteleria 2,1
Representante/viajante/ventas/cobros 2,1
Profes.c/estud. med/sup. (resto profesionales) 2,1

% de respuesta > 2%
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1.2. CUADROS: SITUACIÓN ACTUAL1.2. CUADROS: SITUACI1.2. CUADROS: SITUACIÓÓN ACTUALN ACTUAL

Situación laboral  (Pr.7) Situación legal regular (Pr.8)

75,8

4,4

14,3

1,4

3,1

1

0 20 40 60 80 100

Estoy
trabajando

Estudio y
trabajo

Estoy
desempleado/a

Cuido casa y/ o
niños

Estudio

A otra cosa

30,4

2,7

61,4

4,4

1

1

0 20 40 60 80 100

Si, lo estoy

Si, lo estuve

No, nunca

No, estoy en
trámite

No consta

A otra cosa
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1.2. CUADROS: PERMISOS DE RESIDENCIA1.2. CUADROS: PERMISOS DE RESIDENCIA1.2. CUADROS: PERMISOS DE RESIDENCIA

Tipo de permiso (tiene o tuvo) (Pr.9)
Base: Está en situación legal = 89

32,6

21,3

11,2

52,8

38,2

20,2

18

14,6

2,2

10,1

2,2

14,6

0 20 40 60

PERMISO DE RESIDENCIA

...Temporal

… Permanente

PERMISO DE RESIDENCIA Y
TRABAJO

.. Cuenta Ajena

..... Tipo B (inicial)

..... Tipo B (renovado)

.. Cuenta Propia

..... Tipo D (inicial)

..... Tarjeta de estudiante

..... Nacionalizado

No consta

25

3

33

8

7

1

23

0 20 40

Regimen General

Regimen
Comunitario

REGULARIZACIÓN

Por arraigo

Reagrup.
familiar

Otras vias

No consta

Vías para la obtención del permiso de 
residencia (Pr.10)

Base: Está legal o en trámite/no nacionalizados = 100
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2. TRAYECTORIA MIGRATORIA2. TRAYECTORIA MIGRATORIA2. TRAYECTORIA MIGRATORIA
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2.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)2.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)2.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)

La mayoría (99,3%) de los encuestados nació en Bolivia. Tres ciudades son 
los principales puntos de partida de esta inmigración: La Paz (22,7%), 
Cochabamba (37,5%) y Santa Cruz (17,9%). Un 65,6% siempre había vivido en 
la misma ciudad donde nació. Cuestiones de familia y por encontrar trabajo 
fueron las razones más importantes de la inmigración interna.

Los motivos espontáneos para salir de Bolivia son los comunes a todos los 
colectivos inmigrantes: mejorar los ingresos (34,5%), ayudar 
económicamente a la familia (17,4%) y mejorar la calidad de vida (17,1%). 

A título sugerido se insiste con mayor intensidad en los mismos temas (se 
asciende hasta más de un 45 % de menciones en estos grandes capítulos). 
Pero aparece también el interés por conocer otros países (33.8%) y obtener 
mejores oportunidades para los hijos (32,8%).

Los motivos para elegir a España como destino fueron la creencia en que se 
podría encontrar fácilmente trabajo (31%), el idioma (25,6%) y el tener 
familiares y amigos (23,3%).
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2.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)2.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)2.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)

Un 50,5% tenía como proyecto el trabajar para posteriormente volver a 
Bolivia.

Un 51,2% entró en España con visado de turista y otro 30,4% como turista 
sin visado.

La influencia de los familiares en Bolivia fue determinante para la toma de 
decisión.

Y fueron los mismos familiares, en un 42,3% de los casos, la fuente de dinero 
para realizar el traslado. Familiares en España ayudaron en un 20% de los 
casos, y se utilizaron los propios ahorros por un 15,4% .

Se tenían contactos en España bien amigos (33%) bien familiares más o 
menos cercanos (39% y 28% respectivamente). Venir sin conocer a nadie se 
da en un 16,7% de los casos.

Se ha vivido en una media de 1,26 ciudades españolas (aparentemente muy 
pocos traslados), siendo estos motivados mayoritariamente por el tema de 
encontrar trabajo o ganar más. Los amigos y familiares son causa de los 
cambios de residencia en un resto de 14,7% de casos.
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2.2. CUADROS: ORIGEN Y MIGRACIONES INTERNAS2.2. CUADROS: ORIGEN Y MIGRACIONES INTERNAS2.2. CUADROS: ORIGEN Y MIGRACIONES INTERNAS

Provincia de nacimiento y último lugar 
en el que residió en Bolivia (Pr.15ª)

Base = Nacidos en Bolivia = 291

¿Es el mismo sitio dónde creció
u otro? (Pr.15b)

22,7

6,9

4,1

37,5

3,8

3,1

0,7

2,7

17,9

0,7

20,6

3,4

1,4

35,4

3,8

3,8

0,3

2,1

18,9

10,3

0 10 20 30 40

La Paz

Oruro

Potosi

Cochabamba

Chuquisaca

Tarija

Pando

Beni

Santa Cruz

No consta

Lugar de nacimiento Ultimo lugar de residencia

No 
consta
14,4 El 

mismo
65,6

Otro
19,9

Motivos por los que se desplazó (Pr.16)
Base = Se desplazaron del lugar de nacimiento = 58

41,4

29,3

8,6

6,9

3,4

1,7

12,1

3,4

0 10 20 30 40 50

Traslado de la familia

Por encontrar trabajo

Por otras razones fam.

Por estudios

Me ofrec. trabajo mejor

Traslado de la empresa

Por otros motivos

No consta
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2.2. CUADROS: MOTIVOS DE LA INMIGRACIÓN (1)2.2. CUADROS: MOTIVOS DE LA INMIGRACI2.2. CUADROS: MOTIVOS DE LA INMIGRACIÓÓN (1)N (1)

Motivos para salir de Bolivia (respuesta espontánea) (Pr. 19)

34,5

17,4

17,1

11,3

4,1

3,1

3,1

3,1

2,4

2

1,4

1

3,4

3,1

0 10 20 30 40

Ganar mas / mejorar ingresos

Ayudar econom .a mi famil .en Bolivia

Mejorar condiciones de vida/calidad

No tenia trabajo

Conocer otros paises/experiencias

Reagrupacion familiar

Futuro de los hijos

Promocion personal

Trabajar acorde c/estudios/formacion

Salir del entorno familiar

Situacion politica de Bolivia

Amigos en España

Otras razones

No consta
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2.2. CUADROS: MOTIVOS DE LA INMIGRACIÓN (2)2.2. CUADROS: MOTIVOS DE LA INMIGRACI2.2. CUADROS: MOTIVOS DE LA INMIGRACIÓÓN (2)N (2)

Motivos para salir de Bolivia (respuesta sugerida) (Pr.20)

45,7

45,4

44,4

43

43

33,8

32,8

19,1

15,4

15

15

6,5

5,1

1,4

0 10 20 30 40 50

Mejorar mi calidad de vida

Necesitaba ayudar econom. familia

Allí no tenía oportunidades de progresar

No ganaba lo suficiente para vivir

Mejorar mis ingresos

Quería conocer otros países

Mejores oportunidades hijos

No tenía trabajo

No podía trabajar en lo que quería

Reunirse con familiares en España

Estudiar

Acceder atención médica y otros beneficios

Falta de seguridad, violencia

Me iba a casar en España



21

2.2. CUADROS: MOTIVOS Y PROYECTO2.2. CUADROS: MOTIVOS Y PROYECTO2.2. CUADROS: MOTIVOS Y PROYECTO

Motivos para emigrar a España 
(Pr.21a)

31,1

25,6

17,1

6,1

6,1

4,8

1,7

0,7

0,3

0,3

4,4

2,7

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Encontraria facilm. trabajo

Por el idioma

Tenia familiares 

Tenia amigos /conocidos

Mas facil entrar si no tienes visado

Aqui podia tambien estudiar

Tenia oferta concreta de trabajo

Vine con mis padres

Por el clima

Porque España se parece a Bolivia

Otras razones

No consta

Proyecto: Cuándo vino inicialmente…
(Pr. 21b):

25,9

65,5

7,5

1,7

1,7

0,3

1

1

2,4

3,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Pensaba quedarse en España

Pensaba volverse a Bolivia

Pensaba ir a otro pais europeo

..Francia

..Reino Unido

..Holanda

..Alemania

..Italia

..Otro

No consta
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2.2. CUADROS: INTENCIONES  Y FORMA DE ENTRADA 2.2. CUADROS: INTENCIONES  Y FORMA DE ENTRADA 2.2. CUADROS: INTENCIONES  Y FORMA DE ENTRADA 

¿Qué había pensado hacer cuando
vino a España? (Pr.22)

15,7

50,5

5,5

7,2

6,8

3,8

4,4

6,1

0 10 20 30 40 50 60

Trabj. en lq sea para
asentarme aqui

Trabj. en lq
sea/ahorrar/regresar

Trabj. en lq sea/
irme a otro pais

Trabj. en lq sea/
buscar mi profesion

Trabajar, estudiar y
regresar

Trabajar, estudiar y
mejorar aqui

Otras cosas

No consta

Forma de entrar en España la primera vez 
(Pr. 23)

51,2

4,1

1

0,3

4,8

30,7

1,4

7,2

2,4

3,8

0 10 20 30 40 50 60

Entre con visado de turista

Entre por una via irregular

Con permiso de residencia

Con permiso de residencia y trabajo

Con visado de estudiante

Pasaporte turista sin visiado

Otra manera

No consta

..Otro

No consta
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2.2. CUADROS: INFLUENCIA DEL ENTORNO SOCIAL2.2. CUADROS: INFLUENCIA DEL ENTORNO SOCIAL2.2. CUADROS: INFLUENCIA DEL ENTORNO SOCIAL

Grado de intervención de otras personas en la organización del viaje (Pr. 24)

49,8

20,1

5,1

7,8

0,7

14,7

15,7

8,5

9,6

0,3

13,3

6,1

10,9

8,2

1

10,2

30

38,2

36,9

47,1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Familiares en Bolivia

Familiares n España

Amigos en Bolivia

Amigos en España

Grupos dedicados a
traslados

Mucho

Bastante

Poco

Nada
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2.2. CUADROS: APOYO EN EL PROCESO MIGRATORIO2.2. CUADROS: APOYO EN EL PROCESO MIGRATORIO2.2. CUADROS: APOYO EN EL PROCESO MIGRATORIO

Forma de obtener el dinero necesario 
para venir a España (Pr. 26)

42,3

20,1

15,4

7,8

3,8

2,4

1,7

1

0,7

7,5

0 10 20 30 40 50

Mis familiares en Bolivia prestaron

Familiares en España prestaron

Utilize mis ahorros

Unos amigos me la prestaron

Hipoteque mi casa/otros bienes

Vendi mi casa/otros bienes

Obtuve un prestamo del banco

De un prestamista particular

De otra manera

No consta

Contactos en España (Pr. 27)

33,1

30,7

28

4,8

2,4

2,4

0,7

3,4

16,7

0 10 20 30 40 50

Amigos/ conocidos bolivianos

Con familiares cercanos

Con otros familiares

Amigos/ conocidos españoles

Ref. de una entidad religiosa

Con escuelas/ centros de estudio

Otros

No consta

Con nadie
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2.2. CUADROS: LAS RUTAS MIGRATORIAS POR ESPAÑA2.2. CUADROS: LAS RUTAS MIGRATORIAS POR ESPA2.2. CUADROS: LAS RUTAS MIGRATORIAS POR ESPAÑÑAA

NC
8,2

Dos
10,9Uno 

77,8

Tres y +
3,0

Lugares en los que ha vivido al 
menos un mes (Pr. 28)

46,3

17,1

12,2

9,8

4,9

2,4

2,4

4,9

4,9

0 10 20 30 40 50 60

Posibilid. trabajo mejor

No tenia trabajo

Aqui podia ganar mas

Reunirse con la familia

Aqui tiene compatr. /amigos

No le gustaba donde vivia

Problemas con los vecinos

Otros motivos

No consta

Motivos del traslado de ciudad (Pr. 30)
Base: Han vivido en más de un lugar = 41

Media = 1,26

% de respuesta => 2 menciones

51,2
29,3

14,6

14,6

9,8

7,3
4,9

4,9

4,9

4,9

0 10 20 30 40 50 60

Madrid

Barcelona

Murcia

Valencia

Malaga
Almeria

Avila

Cordoba

Guadalajara

La Rioja

Ultima provincia de residencia 
Base: Han vivido en más de un lugar = 41

% de respuesta => 2 menciones
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3. TRABAJO3. TRABAJO3. TRABAJO
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3.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)3.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)3.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)

El 89% del colectivo se encuentra trabajando y un 14.3% se declaran en 
paro.

Los sectores mayoritarios donde trabajan son el Servicio Doméstico (38,9%) 
y la Construcción (23,1%). Los otros casos suponen una gran dispersión.

La ‘moda’ del tiempo que llevan trabajando en su actual puesto es de nueve 
meses.

El 94% trabaja como empleado. Pero un 71,9% realiza su trabajo sin 
contrato.

Sólo un 14% tiene otro tipo de trabajo

La forma de conseguir el trabajo fue mayoritariamente por amigos del 
mismo país (41,2%) o familiares (23,1%).
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3.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)3.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)3.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)

La media de ingresos por trabajo es de 825€.

La duración de la jornada laboral supera las 8 horas en más de un 40% de los 
casos.

Una mayoría (56,6%) no recibe prestaciones sociales a cargo de la empresa.
Sólo un 22% tiene seguridad social.

Salvo con el tipo de contrato laboral y la duración de la jornada, se 
encuentran satisfechos con el trabajo (53%), los compañeros (43%) y los 
jefes (57%).

Por lo que respecta al paro, la duración del mismo es menor de tres meses 
para el 80% del colectivo que trabaja. Los motivos de haber perdido el 
trabajo son múltiples y variados sin que destaque especialmente alguno de 
ellos. Y se encuentran buscando trabajo sobre todo mediante sus conocidos 
de la misma nacionalidad.
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3.2. CUADROS: OCUPACIÓN Y SECTORES3.2. CUADROS: OCUPACI3.2. CUADROS: OCUPACIÓÓN Y SECTORESN Y SECTORES

Principal ocupación en Cataluña vs. 
última ocupación en Bolivia (Prs.31 y 6)

Base: Trabajan o trabajan y estudian = 235

Principal ocupación Ultima ocupación 
en España (%) en Bolivia (%)

Servicio domestico/asistenta 32,8 5,6
Albañil/minero 16,2 2,6
Servicios personales 10,2 2,1
Oficio cualificado 5,1 5,2
Jardinero/limpieza de coches 3,4 1,3
Personal de hosteleria 3,0 2,1
Repartidor/mensajero/buzoneo 2,6 1,3
Profes.c/estud.med/sup. (tradicional) 2,6 6,4
Profes.c/estud.med/sup. (resto prof.) 1,7 2,1
Peon agricola/ganadero/pescador 1,7 0,4
Mecanico y oficios afines 1,3 2,1
Dependiente/cajero/taquillero 1,3 3,9
Artesano 1,3 0,9
Taxista y transportista 0,9 7,7
Representante/viajante/ventas/cobros 0,9 2,1
Personal sanitario auxiliar 0,9 1,3
Enfermero/a y otro personal diplomad 0,9 1,3
Empleado de almacen 0,9 5,6
Otros 0,9 3,4
Vendedor ambulante 0,4 4,7
Telefonista/recepcionista/teleoperad. 0,4 1,3
Tecnicos y profesionales grado medio 0,4 0,4
Obrero n/cualificado en la industria 0,4 1,3
Obrero cualificado en la industria 0,4 1,3
Jefe de obra/capataz/encargado... 0,4 1,7
Jefe de departamento/seccion/fabrica 0,4 1,3
Dueño pequeño negocio/comercio 0,4 3,9
Conductor de maquinaria 0,4 0,4

1,4

2,7

23,1

5

5

38,9

6,3

2,7

1,8

0,9

10

2,3

0 10 20 30 40

Agricultura

Industria

Construcc ion

Comerc io

Hosteleria

Serv. domestico

Serv. personales

Sanidad

M. comunicac ion

Transportes

Otros servic ios

No consta

Sector de actividad (Pr. 38)
Base: son empleados = 221
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No
74,0

Sí
14,0

NC
11,9

Tienen otra ocupación (Pr.32)

Tiempo en el actual puesto de 
trabajo (Pr.34)

Ocupación principal (Pr.35)

El 94% trabaja como empleado y sólo 
el 0,9% tiene su propio negocio

4,3

29,8

33,6

15,7

7,2

3,4

6

0 10 20 30 40 50 60

Menos de 1 mes

De 1 a 5 meses

De 6 a 12 meses

De 13 a 24 meses

De 25 a 60 meses

Mas de 5 años

No consta

71,9

14,5

5

5,9

2,7

0 20 40 60 80

Sin contrato

Cont. duracion determinada

Contrato por obra o servicio

Contrato indefinido

No consta

Tipo de contrato (Pr. 36)
Base: son empleados = 221

Bases: Trabajan o trabajan y estudian = 235

3.2. CUADROS: PUESTO DE TRABAJO3.2. CUADROS: PUESTO DE TRABAJO3.2. CUADROS: PUESTO DE TRABAJO
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3.2. CUADROS: FORMA DE CONSEGUIR EL TRABAJO3.2. CUADROS: FORMA DE CONSEGUIR EL TRABAJO3.2. CUADROS: FORMA DE CONSEGUIR EL TRABAJO

Su trabajo lo consiguió a través de … (Pr. 37)

23,1

41,2

8,6

1,4

0,5

2,7

5

4,1

0,5

5,9

0,5

1,4

3,6

5,4

0 10 20 30 40

Familiares

Amigos/ conocidos bolivianos

Amigos/ conocidos españoles

Asociacion de inmigrantes

Embajada/ consulado 

Agencia de empleo española

Anuncio en prensa

ONG de ayuda a los inmigrantes

INEM

Presentandome a la empresa 

Contrato directam. en mi pais

Por internet

Otros

No consta

Base: Son empleados = 221
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3.2. CUADROS: CONDICIONES DE TRABAJO3.2. CUADROS: CONDICIONES DE TRABAJO3.2. CUADROS: CONDICIONES DE TRABAJO

Nivel salarial mensual (Pr. 39)

Duración de la jornada laboral Pr. 40)

1,4
5

24,9

46,2

14,5

5,9
2,3

< 300 € 300-450 € 451-600 € 601-900 € 901-1.200 € > 1200 € No consta

3,6

15,4

30,3 33,5

7,7 8,1
1,4

Menos de 4 horas
diarias

Entre 4 y 7 horas
diarias

8 horas diarias Entre 9 y 12
horas diarias

Mas de 12 horas
diarias

Indeterminada No consta

Base: Son empleados = 221
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3.2. CUADROS: PRESTACIONES QUE RECIBE3.2. CUADROS: PRESTACIONES QUE RECIBE3.2. CUADROS: PRESTACIONES QUE RECIBE

Prestaciones que recibe a cargo de la empresa (Pr.41)

56,6

22,2

1,4

5,4

10,4

12,7

6,3

3,6

11,3

17,2

0,5

0,9

4,1

0 10 20 30 40 50 60

NINGUNA

Seguridad Social

Otros seguros sanitarios

Abono transporte

Alojamiento

Alimentacion

Seguro de accidentes

Formacion continua

Pagas extraordinarias

Vacaciones pagadas

Coche/furgoneta/moto

Otras prestaciones

No consta

Base: Son empleados = 221
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3.2. CUADROS :SATISFACCIÓN CON EL TRABAJO3.2. CUADROS :SATISFACCI3.2. CUADROS :SATISFACCIÓÓN CON EL TRABAJON CON EL TRABAJO

Grado de satisfacción con diferentes aspectos de la ocupación principal (Pr. 42)

18,1

8,6

17,2

6,8

5

34,8

34,8

40,7

35,3

14

30,8

12,2

24

20,8

11,3

10

4,1

7,7

21,7

19,5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

El trabajo que realiza

Sus compañeros

Su jefe

La jornada laboral

El tipo de contrato

Muy satisfecho Satisfecho Poco satisfecho Nada satisfecho

Base: Son empleados = 221
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31

50

7,1
2,4 2,4

7,1

< 1 mes 1 a 3 meses 4 a 6 meses 7 a 12 meses 13 a 24 meses No consta

3.2. CUADROS : LOS DESEMPLEADOS (1)3.2. CUADROS : LOS DESEMPLEADOS (1)3.2. CUADROS : LOS DESEMPLEADOS (1)

Tiempo que llevan desempleados (Pr. 51)

14,3
11,9
11,9
11,9

9,5
9,5

4,8
4,8

2,4
2,4

11,9
9,5

0 5 10 15

Me despidieron
Finalizacion de contrato

Por no tener papeles
No he tenido trabajo desde llegue

Lo deje, me pagaban muy poco
Lo deje por razones person./
Lo deje porque era muy duro
Por enfermedad o accidente

Lo deje porque eran muchas horas
Lo deje para estudiar

Otras razones
No consta

Motivos por los que se quedaron sin trabajo (Pr. 52)

Base: Están desempleados = 42



36

3.2. CUADROS: LOS DESEMPLEADOS (2)3.2. CUADROS: LOS DESEMPLEADOS (2)3.2. CUADROS: LOS DESEMPLEADOS (2)

26,2

19

19

14,3

14,3

11,9

11,9

11,9

9,5

7,1

4,8

2,4

2,4

4,8

7,1

7,1

0 5 10 15 20 25 30

Paisanos

Amigos, conocidos españoles

 ONG

Busca oferta en la prensa

Internet

Asociacion de inmigrantes

A traves de una parroquia

Agencia de empleo

A traves de familiares

Pone anuncio en la prensa

Presentandome a la empresa 

A traves del ayuntamiento

A traves del INEM

A ninguno

Otros

No consta

Medios por los que buscan trabajo (Pr. 54)

14,3

4,8

4,8

2,4

2,4

2,4

2,4

2,4

2,4

2,4

47,6

11,9

0 10 20 30 40 50

Servicio domestico

Peon agricola/ ganadero/
pescador

Servicios personales

Agricultor/ ganadero/ pescador

Albañil/minero

Oficio cualificado

Obrero cualificado en la
industria

Personal de hosteleria

Dueño pequeño negocio/
comercio

Auxiliar administrativo

Cualquiera

No consta

Tipo de trabajo que busca (Pr. 53)

Base: Están 
desempleados = 42
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4. VIVIENDA Y VIDA EN EL BARRIO4. VIVIENDA Y VIDA EN EL BARRIO4. VIVIENDA Y VIDA EN EL BARRIO
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4.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)4.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)4.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)

La mayoría del colectivo boliviano vive en una habitación alquilada 
(49,8%), o en un piso de alquiler (31,1%). Piso en propiedad sólo posee un 
1,7%. Tiene un cierto peso el vivir en el domicilio del empleador (13,7%).

Son los familiares y los compatriotas los que en un 50% han facilitado los 
contactos para ello.

El número medio de habitantes por vivienda es de 5,2. Los familiares dan 
cuenta del 39.4% de estos casos, mientras que el compartir piso con amigos 
(bolivianos) ocurre en el 32,1%.
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4.1. PRINCIPALES RESULTADOS4.1. PRINCIPALES RESULTADOS4.1. PRINCIPALES RESULTADOS

Una cierta mayoría (45%) no ha encontrado problemas para conseguir una 
vivienda, mientras que el resto menciona como dificultades los precios 
(33,9%), los avales (15.7%) y las fianzas (6,2%). No se han encontrado 
reticencias significativas por prejuicio (sólo en un 2,5% de los casos). Sin 
embargo, las deficiencias en la viviendas son importantes para un 8,3% de 
los encuestados.

Se ha elegido el barrio porque les gusta (21,8%), por tener familiares 
(19,8%) o compatriotas (16,7%).

Se suelen frecuentar para las compras ordinarias establecimientos 
españoles (79,5%) o pequeños comercios (25,6%). No se acude tanto a 
establecimientos típicamente bolivianos (15,3%) o para extranjeros 
(10,2%).

Las relaciones dentro del barrio no son amplias, pero en todo caso ocurren 
con los vecinos del propio inmueble en cierto número indicativo de casos 
(17,1%). 
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4.2. CUADROS: ACCESO Y TIPO DE VIVIENDA ACTUAL 4.2. CUADROS: ACCESO Y TIPO DE VIVIENDA ACTUAL 4.2. CUADROS: ACCESO Y TIPO DE VIVIENDA ACTUAL 

Forma de acceso a su vivienda actual 
(Pr.56)

28

13,3

22,2

14,7

2,7

1

3,1

2

4,1

10,9

0 10 20 30 40 50

A traves de familiares

Amigos, conocidos españoles

Paisanos

Por un cartel en la calle

Anuncio en prensa

A traves de una ONG

Agencia inmobiliaria

Por internet

Otros

No consta

Tipo de vivienda (Pr. 57)

1,7

31,1

49,8

13,7

1,4

2,4

0 10 20 30 40 50

Piso en
propiedad

Piso en
alquiler

Habitacion
alquilada

Domicilio
empleador

Otros

No consta
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4.2. CUADROS: PERSONAS DENTRO DE LA VIVIENDA4.2. CUADROS: PERSONAS DENTRO DE LA VIVIENDA4.2. CUADROS: PERSONAS DENTRO DE LA VIVIENDA

Nº de personas (incluido el entrevistado) 
que comparten la vivienda (Pr. 59a)

Base: Vivienda en propiedad o alquiler = 242

2,5

9,5

10,3

16,1

18,2

15,3

8,3

7

3,3

1,7

0,8

0,8

6,2

0 10 20 30 40

Una

Dos

Tres

Cuatro

Cinco

Seis

Siete

Ocho

Nueve

Diez

Doce

Mas de 15

No consta

20,8

2,3

16,3

32,1

14,9

2,7

0,5

5,4

0,5

6,8

18,1

0 10 20 30 40

Conyuge y/o hijos

Padres

Otros familiares

Amigos/ conocidos bolivianos

Amigos/ conocidos otras nacio.

Amigos/ conocidos españoles

Empleadores

Famil/ amigos/ conocidos bolivianos

Amigos/ conocidos boliv.y españoles

Otros

No consta

Nº medio de personas 
en la vivienda 
compartida (incluido el 
entrevistado) = 5,2

Tipo de relación mantenida con la 
personas con las que vive (Pr. 59 b)

Base: Comparten vivienda = 221
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4.2. CUADROS: PROBLEMAS PARA ENCONTRAR VIVIENDA4.2. CUADROS: PROBLEMAS PARA ENCONTRAR VIVIENDA4.2. CUADROS: PROBLEMAS PARA ENCONTRAR VIVIENDA

45,9

6,6

2,5

33,9

15,7

6,2

3,7

8,3

2,9

3,7

0 10 20 30 40 50

CON NINGUNO

Reticencias alquilar por ser extranjero

Reticencias alquilar por ser Boliviano

Los precios eran muy elevados

Pedian avales y/o nomina

Pedian varios meses de fianza

Escasez de viviendas en alquiler

Viviendas no en buenas condiciones

Otros

No consta

(Pr. 61)
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4.2. CUADROS: LA VIDA EN EL BARRIO (I)4.2. CUADROS: LA VIDA EN EL BARRIO (I)4.2. CUADROS: LA VIDA EN EL BARRIO (I)

Motivos de elección del barrio (Pr.62)

21,8

19,8

16,7

12,6

11,6

9,9

6,1

3,8

1,4

10,9

3,8

0 10 20 30

La zona me gusta

Tenia familiares alli

Conocia paisanos alli

Ahi vive mi empleador

Esta cerca de mi trabajo

La vivienda no es demasiado cara

Lo unico/lo mejor que encontre

Hay colegio cerca para mis hijos

Tenia conocidos españoles

NO LO ELEGI

No consta
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4.2. CUADROS: LA VIDA EN EL BARRIO (II)4.2. CUADROS: LA VIDA EN EL BARRIO (II)4.2. CUADROS: LA VIDA EN EL BARRIO (II)

Establecimiento públicos del barrio que más frecuenta (Múltiple) (Pr. 65)

64,8
58,4

33,4
28,3

23,9
11,3

8,9
6,8
6,1
5,5

3,4
0,3
1,7
2,7

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Tiendas/ mercados/ supermerc/ mercadill
Otros locutorios telefonicos

Parques o jardines
Locutorios telef. regentad.p/ paisanos

Bares bolivianos o latinoamericanos
Bares españoles

Centro de Salud medico
Tiendas regent. p/bolivianos /latinoam

Centros culturales municipales
Centros de culto

Colegio de sus hijos
Asociaciones de vecinos u otras

Otros
No consta

Establecimientos dónde suele efectuar sus compras (Pr. 64)

13,3

25,6

79,5

10,2

1

2,7

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Establecimientos bolivianos

Pequeños comercios de españoles

Hiper/supermercados españoles

Establecimientos de inmigrantes

En otros

No consta
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4.2 CUADROS: RELACIONES PERSONALES CON EL VECINDARIO4.2 CUADROS: RELACIONES PERSONALES CON EL VECINDARIO4.2 CUADROS: RELACIONES PERSONALES CON EL VECINDARIO

Ningún trato

17,1

3,8

5,1

3,1

2,7

7,2

6,1

2,4

5,5
22,5

20,1

25,6

16,4

11,3

36,9

43

42

16,4

-50 -40 -30 -20 -10 0 10 20 30

Vecinos del mismo inmueble

Vecinos de la misma calle

Vecinos del barrio

Pers. coincido comercios

Pers. coincido en el colegio

Pers. coincido en centros

Pers. coincido parque

Pers. coincido en asociaciones

Pers. coincido en la iglesia

Amistad(Pr.63)
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5. FAMILIA Y SEGUNDA GENERACIÓN5. FAMILIA Y SEGUNDA GENERACI5. FAMILIA Y SEGUNDA GENERACIÓÓNN
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5.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)5.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)5.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)

Un 59% del colectivo de inmigrantes bolivianos no tiene familiares 
cercanos en España. Un 23% tiene esposa. Y un 25% hijos.

La mayoría (54% + 29,4% que no contesta) no se plantea la 
reagrupación familiar de momento.

Por lo que respecta a los matrimonios, un 19% vinieron 
conjuntamente a nuestro país, mientras que un 29% lo hicieron 
antes y un 26% después. Se encuentran en situación irregular un 
57% de las parejas. Y lo más habitual (58%) es que las mismas se 
encuentre trabajando.
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5.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)5.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)5.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)

Un 61,4% de los inmigrantes tiene hijos. En un 54% de los casos 
todos ellos están en Bolivia. Y en un 15% unos allá y otros en 
España.

De estos hijos, un 25% ha nacido en España. Y un 17% vinieron con 
sus padres. En un 33% de los casos vinieron después.

Estos hijos, en un 29,3% de los casos, están regularizados y un 
42,7% se encuentran en situación irregular hasta el momento.

Han adquirido la nacionalidad española todos los hijos de un 35,7% 
de los encuestados. En un 25% de los casos unos si y otros no. Y un 
35,7% afirma que ninguno de los hijos tiene la nacionalidad 
española.

Se encuentran escolarizados todos (69%) o algunos de los hijos 
(24%). Los centros son mayoritariamente públicos (85,2%) y una 
cierta mayoría (66,7%) no ha observado dificultada alguna.
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5.2. CUADROS : FAMILIARES Y  REAGRUPACIÓN5.2. CUADROS : FAMILIARES Y  REAGRUPACI5.2. CUADROS : FAMILIARES Y  REAGRUPACIÓÓNN

2,1

3,8

2,4

11,7

54

29,6

0 10 20 30 40 50 60

Padre

Madre

Esposo/a

Hijos

A ninguno

No consta

¿Piensa reagrupar a alguno de los siguientes familiares? Pr. 77)
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5.2. CUADROS: SITUACIÓN DEL ESPOSO/A EN ESPAÑA5.2. CUADROS: SITUACI5.2. CUADROS: SITUACIÓÓN DEL ESPOSO/A EN ESPAN DEL ESPOSO/A EN ESPAÑÑAA

¿Cuándo llegó a España? (Pr. 76a)

Nota: No se recogen los datos del 
padre o la madre residentes en 
España dado lo escaso de su base 
muestral: 23 madres y 11 padres

NC
25,0

Con Vd.
19,1

Antes 
que Vd.

29,4

Después 
de Vd.
26,5

Situación legal (Pr. 76b)

NC
20,6

Irregular
57,4

Regular
19,1

En 
trámite

2,9Ocupación (Pr. 76c)

NC
25,0

Desem-
pleado
14,7

Trabaja
58,8

Estudia y 
trabaja

1,5

Base: Tienen esposo/a en España = 68
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5.2. CUADROS: LOS HIJOS (I)5.2. CUADROS: LOS HIJOS (I)5.2. CUADROS: LOS HIJOS (I)

22,5

20,1

11,3

5,8

1,4

0,3

38,6

0 5 10 15 20 25 30 35 40

1 hijo/a

2 hijos/as

3 hijos/as

4 hijos/as

5 hijos/as

6 hijos/as

Ninguno

Número de hijos (PR.2) País de residencia de los hijos (Pr.3)
Base: Tienen hijos = 180

Número medio de hijos = 1,29

NC
3,9

Algunos
15,6

Ninguno
26,7

Todos
53,9

Residen en Bolivia

Residen en España

NC
6,7

Algunos
17,2

Ninguno
53,3

Todos
22,8
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5.2. CUADROS: LOS HIJOS (II)5.2. CUADROS: LOS HIJOS (II)5.2. CUADROS: LOS HIJOS (II)

17,3

5,3

33,3

1,3

1,3

5,3

25,3

10,7

0 10 20 30 40 50

Vinieron todos con Vd.

Vinieron todos antes 

Vinieron todos despues 

Unos antes y otros con Vd.

Unos con Vd. y otros
despues

Unos antes y otros despues

Nacieron en España

No consta

Cuándo vinieron a España (Pr. 68) Situación legal de los hijos en España (Pr. 69a)

29,3

4

4

4

42,7

16

0 10 20 30 40 50

Estan todos regularizados

Unos regularizados, otros en
tramite

Unos regularizados, otros
irregular.

Unos en tramite, otros
irregulares

Todos estan irregulares

No consta

Base: Tienen hijos en España = 75
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5.2. CUADROS: LOS HIJOS (III)5.2. CUADROS: LOS HIJOS (III)5.2. CUADROS: LOS HIJOS (III)

¿Han adquirido la nacionalidad española? (Pr.69b)

NC
3,6

Algunos
25,0

Todos
35,7

Ninguno
35,7

¿Están escolarizados? (Pr. 70)

NC
3,4

Algunos
24,1

Todos
69,0

Ninguno
3,4

Base: Tienen hijos regularizados = 28 (Escasa base muestral)
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63

11,1

51,9

3,7

3,7

3,7

0 10 20 30 40 50 60 70

Donde me dieron plaza en el Ayuntam.

Tenia buenas referencias de el

Es el mas cercano a mi casa

Donde van hijos famil/amig.bolivian.

Donde van otros hijos de emigrantes

Otras razones

5.2. CUADROS: LOS HIJOS (IV)5.2. CUADROS: LOS HIJOS (IV)5.2. CUADROS: LOS HIJOS (IV)

Tipo de centro escolarización (Pr. 71)

Base: Tienen escolarizados = 27 (Escasa base muestral)

Privado
7,4

Público
85,2

Concer-
tado
11,1

Problemas o dificultades en el colegio (Pr. 73)

NC
3,7%

No
66,7%

Sí
29,6%

Motivos de elección del centro (Pr.72)
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6. SERVICIOS Y PRESTACIONES SOCIALES6. SERVICIOS Y PRESTACIONES SOCIALES6. SERVICIOS Y PRESTACIONES SOCIALES



56

6.1. PRINCIPALES RESULTADOS6.1. PRINCIPALES RESULTADOS6.1. PRINCIPALES RESULTADOS

De momento, el acceso a prestaciones sociales no ha existido para 
un 74,4% de la muestra.

El estado de salud de este colectivo de emigrantes era bueno o muy 
bueno en un 85,7% de los casos cuando se encontraba en Bolivia, 
pero ha disminuido esta situación durante su estancia en España 
(67,5%). Tienen importancia al respecto las complicaciones 
psicológicas para un 21.8%.

Prácticamente dos de cada tres emigrantes tiene tarjeta sanitaria. 
Pero aproximadamente sólo uno de cada cinco tiene una cobertura 
normal de la Seguridad Social.

Frente a las enfermedades, cuando no se tienen Servicios Médicos 
se acude a los remedios tradicionales de su país de origen (39%).

El conocimiento de los servicios oficiales se ha realizado por otros 
emigrantes (64%).



57

6.2. CUADROS: ACCESO A LAS PRESTACIONES 
ESPAÑOLAS 
6.2. CUADROS: ACCESO A LAS PRESTACIONES 6.2. CUADROS: ACCESO A LAS PRESTACIONES 
ESPAESPAÑÑOLAS OLAS 

Tiene o ha tenido acceso a alguna de las siguientes prestaciones sociales en España 
(Pr.78)

74,4

2

0,3

1

4,1

1,4

3,4

0,3

0,3

1,7

12,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80

A ninguna

Subsidio por desempleo

Renta Minima de Insercion

Cursos formacion ocupacional INEM

Becas de estudios para Vd.

Becas de estudios para sus hijos

Becas de comedor para sus hijos

Viv.proteccion oficial en alquiler

Plaza en guarderia publica

Otras

No consta
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45,4

6,3

3,4

32,2

21,8

3,7

0 10 20 30 40 50

No ha notado ningun cambio especial

Dolencia preexistente ha empeorado

Mejoria dolencia preexistente

Aparicion de dolencias fisicas

Aparicion de dolencias psicologicas

Otras razones

6.2. CUADROS: LA SALUD DE LOS ENTREVISTADOS6.2. CUADROS: LA SALUD DE LOS ENTREVISTADOS6.2. CUADROS: LA SALUD DE LOS ENTREVISTADOS

Estado de salud antes de venir
a España (PR. 83)

(*) Escasa base muestral

Malo 
0,7%

Nc
3,4%

Regular
10,2%

Muy 
bueno
30,7%

Bueno
55,0%

Cambios en el estado de salud (Pr. 85). Base: su estado de salud ha cambiado = 174

Estado de salud en España (Pr.84)
NC

2,7%

Malo 
3,8%

Muy malo
0,7%

Regular
25,3%

Muy 
bueno
16,4%

Bueno
51,1%
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6.2. CUADROS: LA ASISTENCIA SANITARIA 6.2. CUADROS: LA ASISTENCIA SANITARIA 6.2. CUADROS: LA ASISTENCIA SANITARIA 

Cobertura sanitaria del entrevistado y 
de su familia (Pr.79)

19,8

62,8

2,4

1,4

11,3

2,4

25

58,3

2,5

0,8

3,3

15

0 20 40 60 80

Seguridad Social normal

Tarjeta sanitaria

Seguro privado

Seguridad Social y seguro
privado

No tiene cobertura sanitaria
alguna

No consta

El entrevistado La familia

Vía de conocimiento de los servicios 
sanitarios a los que accede (pr.82)

64,5

5,1

2,7

1,4

2,7

8,9

5,1

10,2

0 20 40 60 80

Otros inmigrantes

Compañeros/ amigos españoles

Medios de comunicacion

ONG's / asociac. de inmigrantes

Servicios sociales municipales

En el trabajo

Otro

No consta

¿Qué hace cuando tiene problemas de salud? (pr.80)
Base : no tienen cobertura sanitaria = 33

12,1

9,1

6,1

39,4

15,2

18,2

0 20 40 60 80

Urgencias hospital publico

Centro de Salud municipal

Medico privado pagando 

Remedios tradic. de mi pais

Otro

No consta
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7.- ECONOMIA: INGRESOS, GASTOS, AHORRO Y REMESAS7.7.-- ECONOMIA: INGRESOS, GASTOS, AHORRO Y REMESASECONOMIA: INGRESOS, GASTOS, AHORRO Y REMESAS
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7.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)7.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)7.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)

Los ingresos mensuales de los hogares bolivianos en las ciudades de estudio 
son 963 €. Hay que tener en cuenta que se suman las aportaciones de una 
media 1,54 personas por hogar.

De todas formas, hay un 20,5% de casos que ocultan estos ingresos.

Provienen mayoritariamente estos ingresos del trabajo (81%).

Entre la vivienda y los créditos se llevan un 25% de estos ingresos. El tercer 
factor del gasto son los colegios de los niños y la manutención, que dan 
cuenta aproximadamente de un 8% del destino de los ingresos cada uno de 
ellos. La formación también tiene importancia (un 5% de los ingresos). El 
resto de partidas son muy reducidas.

Un 68,3% consigue ahorrar algo mensualmente. La cantidad media ahorrada 
es de 165 €.

Un 45% destina sus ahorros a enviar dinero a sus familiares en Bolivia o a 
comprar allí una casa o financiar un negocio (34% y 15%  respectivamente). 
Se pagan deudas contraídas durante el viaje en un 28% de los casos. Y se 
destina también dinero a la formación de los hijos (13%).
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7.2. CUADROS: INGRESOS MENSUALES7.2. CUADROS: INGRESOS MENSUALES7.2. CUADROS: INGRESOS MENSUALES
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3,8

7,2
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De 1202 a 1501 €

De 1502 a 1801 €

De 1802 a 2400 €

Mas de 2400 €

No consta

Nivel de ingresos totales en el hogar (Pr.92)
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7.2. FUENTES DE LOS INGRESOS7.2. FUENTES DE LOS INGRESOS7.2. FUENTES DE LOS INGRESOS

49,1

32,8

6,1

0,3

0,3

11,3

0 10 20 30 40 50

1 persona

2 personas

3 personas

4 personas

Mas de 5 personas

No consta

Nº de personas que aportan ingresos 
en el hogar (Pr. 90)

Media=1,54 personas/hogar
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Pensiones
(jubil/invalid/viud.)

Otros subsidios y
prestaciones

Envios familiares
desde Bolivia

Rentas d/l propiedad
y del capital

Ayudas familia/amigos
no del hogar

Subsidios/prestaciones
desempleo

Otras

No consta
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7.3. CUADROS: PARTIDAS DE GASTOS MENSUALES7.3. CUADROS: PARTIDAS DE GASTOS MENSUALES7.3. CUADROS: PARTIDAS DE GASTOS MENSUALES

264,30 €

153,10 €
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7.4. CUADROS: EL AHORRO7.4. CUADROS: EL AHORRO7.4. CUADROS: EL AHORRO

No ahorra 

parte de lo 

que ingresa

22,2
Ahorra 

parte de lo 

que ingresa

68,3

No consta
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No consta

Nivel de ahorro en los últimos 3 meses (Pr. 88)
Base: han podido ahorrar=200

Posibilidad de ahorrar (Pr. 87)
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7.5. CUADROS: DESTINOS DEL AHORRO7.5. CUADROS: DESTINOS DEL AHORRO7.5. CUADROS: DESTINOS DEL AHORRO
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Base: han podido ahorrar=200
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8.- VINCULACION AL PAIS DE ORIGEN Y EXPECTATIVAS DE 
ASENTAMIENTO DEFINITIVO EN ESPAÑA
8.8.-- VINCULACION AL PAIS DE ORIGEN Y EXPECTATIVAS DE VINCULACION AL PAIS DE ORIGEN Y EXPECTATIVAS DE 
ASENTAMIENTO DEFINITIVO EN ESPAASENTAMIENTO DEFINITIVO EN ESPAÑÑAA
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8.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)8.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)8.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)

Las vías de contacto con Bolivia son intensas. Los medios, 
principalmente el teléfono es utilizado por un 96% de los 
inmigrantes con una media de 5,2 llamadas al mes y 1,5 recibidas. 

Tiene mucha importancia también el correo electrónico (43%) e 
Internet (32%).

Un 83% de este colectivo según la encuesta no ha vuelto a Bolivia.

Se envían hacia allá remesas de dinero por un 71% de los 
emigrantes, con una frecuencia media de 8.3 veces al año, siendo la 
cantidad media enviada de 1800€ anuales.

Salvo ropa (26%), no se suelen realizar otros envíos al país de 
origen. Tampoco se reciben. Los medios utilizados para realizarlos 
suelen ser mayoritariamente los familiares y amigos.
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8.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)8.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)8.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)

Se siguen, aunque con frecuencia desigual, las noticias de su país de 
origen. Los medios suelen ser españoles para un 66,9% de los 
consultados. Aunque la prensa para inmigrantes, los medios 
bolivianos y los amigos tienen importancia para uno de cada tres
personas de este colectivo.

Por lo que respecta al futuro, solo un 12,6% tiene decidido 
continuar viviendo en España, un 41% piensa volver a su país. Pero 
es importante que otro 41% no tiene todavía decidido nada.

Un 52% tiene intención de adquirir la nacionalidad española. Se 
supone que con ello accederán a mejores ofertas de trabajo. Esta 
intención sube hasta un 61% cuando se piensa en los hijos.
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8.2. CUADROS: VÍAS DE CONTACTO CON BOLIVIA8.2. CUADROS: V8.2. CUADROS: VÍÍAS DE CONTACTO CON BOLIVIAAS DE CONTACTO CON BOLIVIA
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17,7

0,3

3,4

0 20 40 60 80 100

Telefono

Correo
electronico

Internet

Carta
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Medios (Pr. 93)
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Frecuencias (Pr. 94 y 95)
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8.2. CUADROS: VISITAS AL PAÍS DE ORIGEN8.2. CUADROS: VISITAS AL PA8.2. CUADROS: VISITAS AL PAÍÍS DE ORIGENS DE ORIGEN

83,6

6,1

2,0

5,1

3,1
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No ha ido

1 vez al año

Cada 2 años

Con menos
frecuencia

No consta

Razones (Base: han visitado=48)

• Visita familiar 45,8%
• Vacaciones 39,6%
• Arreglar asuntos      

personales 8,3%
• Recoger visado         

residencia España 4,2%
• No consta 18,8%

Frecuencia y motivos de visita a BOLIVIA (Pr. 96 y 97)



72

8.2. CUADROS: ENVÍO DE REMESAS8.2. CUADROS: ENV8.2. CUADROS: ENVÍÍO DE REMESASO DE REMESAS

No
17,4

Si
71,3

No consta
11,3

Envío de remesas (Pr.99)

Frecuencia de 
envío=8,32 veces/año 

(Base: envían dinero=209)

28,7

24,4

7,7

9,6
2,9

1,4

1,9
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1,4

3,8
4,3
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De 3601 a 4200 e.

De 4201 a 4800 e.

De 4801 a 5400 e.
De 5401 a 6000 e.

Mas de 6000 e.

No consta

Cantidades enviadas (Pr. 101)
Base: envían dinero=209

Principales medios de envío
(Base: envían dinero=209)

•Por agencia 49,8
•Por giro postal 18,7
•Por transferencia bancaria 17,7

Principales motivos de envío
(Base: envían dinero=209)

•Mantenimiento del hogar 60,8
•Estudio de los hijos 29,2
•Pagar deudas por emigración 25,4
•Comprar/construir casa Bolivia 14,8
•Pagar otras deudas 14,4
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8.2. CUADROS: OTROS ENVÍOS8.2. CUADROS: OTROS ENV8.2. CUADROS: OTROS ENVÍÍOSOS

25,9

4,8

4,8
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Otros envíos (Pr. 104)

65,5
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Recepción de envíos (Pr. 105)

Frecuencia de recepción = 2,6 veces/año 
(Base: reciben envíos=88)

Principales medios de recepción
(Base: reciben envíos=88)

•Amigos que vienen 35,2
•Familiares que vienen 29,5
•Agencia 17,0
•Correo postal 12,8
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8.2. CUADROS: SEGUIMIENTO DE LAS NOTICIAS  8.2. CUADROS: SEGUIMIENTO DE LAS NOTICIAS  8.2. CUADROS: SEGUIMIENTO DE LAS NOTICIAS  

33,4

41,0
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6,1

2,4
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Si, las sigo normalmente

Algunas veces
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Nunca

No consta

Principales medios de 
conocimiento de la situación 

del país (Pr. 109)
(Base: siguen las noticias=275)

1,5No consta

4,7Otros medios

1,8Consulado boliviano en España

7,3Publicaciones asoc. boliv.en España

12,4Familiares/amigos en Bolivia

21,1Prensa/Med. comunicación bolivianos

36,0Prensa para inmigrantes en España

66,9Prensa/Med. comunicación españoles

Seguimiento de noticias de 
BOLIVIA (Pr. 108)
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8.2: CUADROS: INTENCIÓN DE QUEDARSE EN ESPAÑA  8.2: CUADROS: INTENCI8.2: CUADROS: INTENCIÓÓN DE QUEDARSE EN ESPAN DE QUEDARSE EN ESPAÑÑA  A  

Pr.110.De cara al futuro, piensa Vd. que…
Pr.111.¿Cuáles son las tres razones principales por las que piensa quedarse en España definitivamente? 
Pr.112. ¿Por qué ha pensado en regresar? 
Pr.113. ¿De qué depende que se quede en España o vuelva a Bolivia? 

Se quedarán a
vivir en 
España
12,6%

Volverán a su
país para 
quedarse
41,3%

No saben si
se quedarán o

volverán
41,6%

18,9Ya tengo la vida hecha aqui
24,3Tener la familia en España
27,0Estabilidad laboral
29,7El futuro de mis hijos
37,8Me gusta vivir aqui
43,2

Posibilidad de seguir 
mejorando

78,4
Mejores condiciones 
econom.y de vida

37Base:SE QUEDARA A VIVIR

16,5
No me adapto aqui/no estoy a 
gusto

28,9Nostalgia/soledad/pertenencia
54,5Motivos familiares

121Base:VOLVERA A SU PAIS

11,5Adaptacion a España

13,9Ubicarse profesionalmente

14,8
Mejoria de la economia
boliviana

15,6De los hijos/padres/sit.familiar

16,4
Poder seguir ayud.econm. a la 
familia

29,5Obtener papeles

54,9
Sit.laboral/estabilidad 
economica

122Base:NO SABE SI SE QUEDARA
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8.2. CUADROS: INTENCIÓN DE ADQUIRIR 
LA NACIONALIDAD ESPAÑOLA
8.2. CUADROS: INTENCI8.2. CUADROS: INTENCIÓÓN DE ADQUIRIR N DE ADQUIRIR 
LA NACIONALIDAD ESPALA NACIONALIDAD ESPAÑÑOLAOLA

114.Si no tiene aún la nacionalidad española ¿ha pensado Vd. en adquirirla?
115.¿Desea que sus hijos adquieran la nacionalidad española?

No 
consta/no 
procede

14,7

Si
52,2

No
33,1

10,5Otras respuestas
11,8Mas tranquilidad/estabilidad/segurid
15,0No consta
17,0Estar regulariz./facilitar estancia
22,2Mejores ofertas de trabajo
153Base: PIENSA ADQUIRIR

3,1Dificil/muchos tramites
6,2Otras respuestas
6,2No tiene interes

10,3Soy irregular, sin papeles
36,1No piensa quedarse
38,1No consta

97Base:NO PIENSA ADQUIRIR

Razones:

Ya la 
tienen
17,3

Si
61,3

No
6,7

No consta
14,7

Para los hijos:
(Base: Tienen hijos 

en España=75)
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9. - CAPITAL SOCIAL9. 9. -- CAPITAL SOCIALCAPITAL SOCIAL
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9.1. PRINCIPALES RESULTADOS9.1. PRINCIPALES RESULTADOS9.1. PRINCIPALES RESULTADOS

Aparte de la familia propia, un 47% de los entrevistados tiene otros 
parientes en España. Se convive con un 60% de ellos. Pero en todo caso, la 
frecuencia de contactos con otros familiares es de casi 9 veces al mes.

Un 75,4% tiene, además, amigos en España. De ellos un 87% son bolivianos y 
un 23% españoles.

En conjunto, el cálculo que realizan sobre sus amistades supone que para un 
72% la mayoría de las mismas son bolivianas. Los lugares de encuentro son 
las casas particulares (34%) y el trabajo (31%). Los momentos de encuentro 
se centran en el ocio.

En caso de necesidad recurrirían fundamentalmente a los familiares (52%) y 
luego a los amigos. 

Muchos de ellos (37%) nunca han acudido a su propia Embajada. Cuando lo 
hacen, es prácticamente siempre para resolver cuestiones administrativas.

Los niveles de asociacionismo (conocimiento y consulta) son suficientemente 
fuertes.
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9.2. CUADROS: PARIENTES RESIDENTES EN ESPAÑA9.2. CUADROS: PARIENTES RESIDENTES EN ESPA9.2. CUADROS: PARIENTES RESIDENTES EN ESPAÑÑAA

(Base: con otros familiares=140)
Conviven 62,1%
No conviven 30,7%
No consta 7,1%

Todos viven en la misma provincia 48,3%
Algunos viven en la misma provincia 36,8%
Ninguno vive en la misma provincia 11,5%
No consta 3,4%

Nº medio de contactos/mes con parientes
residentes en la misma provincia y con los
que no conviven = 8,9

20,5

47,8

24,9

19,8

8,5

8,2

1,7

0,3

31,7
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SOLO PADRES Y/O
ESPOSO/A Y/O HIJOS

RESTO FAMILIARES

..Hermanos/as

..Primos/as

..Tios/as

..Cuñados/as

..Otros

..Suegra

NO TENGO A NINGUN
PARIENTE

Otros parientes que residen en España (Pr. 116)

Relación con otros parientes 
(Pr. 117, 118 y 119)
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9.2. CUADROS: AMISTADES EN ESPAÑA9.2. CUADROS: AMISTADES EN ESPA9.2. CUADROS: AMISTADES EN ESPAÑÑAA

(Base: con amigos=221)
Nº medio de amigos en España = 3,0

NACIONALIDAD DE LOS TRES MEJORES AMIGOS:
Boliviana 87,8%
Otra latinoamericana 25,8%
Española 23,1%

MEDIOS DE CONOCIMIENTO:
Lo conocí en Bolivia 51,1%
A través de famil/amig q.estan aquí 51,1%
En el trabajo 24,0%
A través de famil/amig q.estan Bolivia 15,4%
Vecino en el edificio que vivo yo 9,5%
Algún lugar del barrio que vivo yo 8,6%

Tienen amigos 
en España

75,4

No tienen 
amigos en 

España
24,6

Amigos en España (Pr. 120)

Relación con los amigos en España 
(Pr. 120, 121 y 122)
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Proporción de bolivianos en su 
círculo de amistades (Pr.123)

20,8

31,4
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7,8
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7,2
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No consta

9.2. CUADROS: EL CÍRCULO DE AMISTADES9.2. CUADROS: EL C9.2. CUADROS: EL CÍÍRCULO DE AMISTADESRCULO DE AMISTADES

Dónde se encuentra con…
 (Pr. 124)

31,7

2

41,3

34,5

3,8

25,6

5,8

13,3

9,6

2,4

12,3

5,5

16,4

11,3

3,4

Trabajo

Lugar de
estudio
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ocio

Encuentros en
sus casas

Otros

Con bolivianos Con españoles Otras nacionalidades
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9.2. CUADROS: PERSONAS A LAS QUE RECURREN9.2. CUADROS: PERSONAS A LAS QUE RECURREN9.2. CUADROS: PERSONAS A LAS QUE RECURREN

Personas a las que recurren en 1ª 
instancia (%>3%). (Pr. 125)

52,6

7,8

16,7

4,1

9,9
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proximo

Paisano mas
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Mi mejor
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boliviano

A mi
empleador

Al Servicio de
Urgencias
medicas

Persona confidente (%>3%) . (Pr. 
126)

34,1

4,4

40,6

13

A un amigo
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A un amigo
español

Al familiar
mas cercano

A ninguno de
estos
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9.2 CUADROS: EL CÍRCULO EMPÁTICO9.2 CUADROS: EL C9.2 CUADROS: EL CÍÍRCULO EMPRCULO EMPÁÁTICOTICO

Con quién prefiere… (Pr. 127-129)
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9.2. CUADROS: RECURSOS ANTE EL EMPLEO, LA 
VIVIENDA Y EL ARREGLO DE PAPELES
9.2. CUADROS: RECURSOS ANTE EL EMPLEO, LA 9.2. CUADROS: RECURSOS ANTE EL EMPLEO, LA 
VIVIENDA Y EL ARREGLO DE PAPELESVIVIENDA Y EL ARREGLO DE PAPELES

Personas a las que recurren en 1ª instancia (%>3%) (Pr. 130)

71,3

36,5

41,6

16,7

31,4

4,8

10,6

12,3

6,5

7,2

1,7

9,2

3,8
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6,1
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7,5
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35,5
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27,3
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7,5
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A un abogado particular

Al Consulado boliviano

A internet

Al colegio de abogados

No consta

Empleo Vivienda Papeles
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9.2. CUADROS: ORGANIZACIONES DE APOYO (I) 9.2. CUADROS: ORGANIZACIONES DE APOYO (I) 9.2. CUADROS: ORGANIZACIONES DE APOYO (I) 

Cuestiones para las que se acude al 
consulado de Bolivia (%>3%) 

(Pr.133)

37,2

34,1

20,8

4,1

4,1

9,2

No ha acudido
nunca

Resolver
trámites

administrativos

Arreglar
papeles (en

España)

Encontrarse
con otros
bolivianos

Buscar trabajo

No consta

Relación con organizaciones (Pr.134)

53,6

37,5

16,7

9,9

42

8,9

6,1

6,1

8,5

7,8

8,5

26,6

34,8

33,4

3,8

4,4

18,8

3,8

1,4

1,4

2

2,7

3,4

42,3

ONG's españolas

Asoc.de inmigrantes bolivianos

Grupos deportivos bolivianos

Grupos religiosos bolivianos

Parroquias / iglesias

Otros grupos religiosos españoles

Sindicatos

Asoc. de vecinos

Asoc. culturales españolas

Asoc. deportivas españolas

Asoc.de Padres-Madres Alumnos

No consta

Conoce

Ha tratado
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9.2. CUADROS: ORGANIZACIONES DE APOYO (2)9.2. CUADROS: ORGANIZACIONES DE APOYO (2)9.2. CUADROS: ORGANIZACIONES DE APOYO (2)

Conocimiento de organizaciones de ayuda 
a los inmigrantes (%>3%) (pr. 135)

16,6

5,1

19,1

14

10,2

12,7

43,3

47,3

15,5

4,5

8,2

9,1

27,3
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Centro Hispano-Boliviano

Caritas

Cruz Roja

Acogen

Casa de la Cultura Boliviana

Casa de Bolivia Barcelona

Otras

No consta

Conoce ONG Españolas (n=157)
Conoce asociaciones Inmigr. Bolivianos (n=110)

Ayuda recibida (%>3%) (Pr.137)

17,6

12,7

4,9

51

6,9

3,9

16,7

7,8

3,9

14,7

56,1

13,3

1
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Encontrar otros
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Arreglar papeles

Buscar sitio donde
vivir

Buscar trabajo
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Info. sobre
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Informar sobre
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No consta

Trata con Ong's españolas (n=102)

Trata con asociaciones inmigr. Bolivianos (n=98)
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9.2. CUADROS: ORGANIZACIONES DE APOYO (3)9.2. CUADROS: ORGANIZACIONES DE APOYO (3)9.2. CUADROS: ORGANIZACIONES DE APOYO (3)

No tratan con asociaciones de inmigrantes bolivianos 
(n=195) (PR. 139)

60,5

16,4

11,8

7,7

2,1

1
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No tengo tiempo

No he tenido
necesidad de acudir

Desconfio de ellas

No me interesan

Otras razones



88

10. CAPITAL CULTURAL10. CAPITAL CULTURAL10. CAPITAL CULTURAL
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10.1. PRINCIPALES RESULTADOS10.1. PRINCIPALES RESULTADOS10.1. PRINCIPALES RESULTADOS

Además del español, un 33.8% de entrevistados habla Quechua. Inglés sólo el 
10,6% y francés un 2,2%.

Un 21% ha adquirido formación/capacitación desde su llegada a España, 
siendo los grandes capítulos la formación complementaria, la ocupacional, y 
los estudios de postgrado. Un 47% de los que todavía no la tienen se lo 
plantean para el futuro y prácticamente en las mismas áreas.

Por lo que respecta a actividades de ocio que se prefieren destacan el ver la 
televisión (37%), el salir con amigos (33%), el estar con la familia (26%), el 
hacer deporte (24%), el navegar por Internet (23%), y leer o escuchar música 
boliviana (19% de interés para cada una de las dos actividades).

Un 77,5% se considera católico y un 6% evangélico. Se considera no creyente 
el 2% de los entrevistados. Pero existe un 14% que no contesta a esta 
pregunta.



90

No consta
43,0%

Catalan
2,9%Frances

2,2% Otros
3,2%

Ingles
9,9%

Aymara
7,3%

Quechua
31,5%

10.2. CUADROS: IDIOMAS 10.2. CUADROS: IDIOMAS 10.2. CUADROS: IDIOMAS 

Autóctonos 

Internacionales

Idiomas que habla además del español (Pr. 140)
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No consta
4%

No
75%

Si
21%

10.2. CUADROS: FORMACIÓN ADQUIRIDA EN ESPAÑA10.2. CUADROS: FORMACI10.2. CUADROS: FORMACIÓÓN ADQUIRIDA EN ESPAN ADQUIRIDA EN ESPAÑÑAA

30,6

6,5

4,8

21

27,4

24,2

Otros

Comenzar/terminar
estudios secundar.

Comenzar/terminar
estudios universit

Estudios de
postgrados y
doctorado

Formacion
complementaria

Formacion
ocupacional

Formación o capacitación adquirida 
durante su estancia en España (Pr.141)

¿En qué? (pr. 142)
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10.2. CUADROS: FORMACIÓN PREVISTA10.2. CUADROS: FORMACI10.2. CUADROS: FORMACIÓÓN PREVISTAN PREVISTA

14,4

1,9

2,9

7,7

9,6

24

38,5

Otros

Estudios
primarios

Estudios
secundarios

Postgrados y
doctorado

Estudios
universit

Formacion
ocupacional

Formacion
complementaria

¿Piensa adquirir formación en un 
futuro? (Pr.143)

¿En qué? (Pr. 144)

Base: 220 personas que aún no lo han hecho

No consta
5%

No
48%

Si
47%
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10.2. CUADROS: ACTIVIDADES FAVORITAS10.2. CUADROS: ACTIVIDADES FAVORITAS10.2. CUADROS: ACTIVIDADES FAVORITAS

Actividades que prefiere (Pr. 145)

En 1er lugar En 2º lugar En 3er lugar Total 

% % % %

Hacer deporte 18,3 4,1 2,0 24,6
Leer 11,4 4,8 3,1 19,4
Ir al cine 5,5 3,4 2,7 11,4
Ver la TV latinoamericana 2,4 2,4 1,0 5,9
ver la TV en general 16,6 16,0 4,1 37,0
Navegar por internet/jugar c/ordenad 5,2 10,9 8,5 23,9
Salis con amigos/as 7,3 13,7 13 33,2
Estar en casa con la familia 9,7 9,6 6,8 26,3
Ir a restaurantes/bares/discotecas 1,7 3,8 6,8 12,1
Escuchar musica boliviana 0,7 6,5 12,6 19,4
Escuchar otro tipo de musica 0,3 1,4 5,5 7,3
Hacer visitas culturales 2,4 2,4 4,8 9,0
Viajar 0,7 1,0 3,1 4,8
No tengo tiempo libre 1,0 1,0
Otras actividades 0,3 0,7 1,0
No consta 16,3 20,1 25,3 15,9

ACTIVIDADES PREFERIDAS
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10.2. CUADROS: AUTO CONSIDERACIÓN RELIGIOSA10.2. CUADROS: AUTO CONSIDERACI10.2. CUADROS: AUTO CONSIDERACIÓÓN RELIGIOSAN RELIGIOSA

14

0,3

2

6,1

77,5

No consta

Protestante de otra
denominacion

No creyente

Evangelico

Catolico

En cuestión de religión se considera Vd. (Pr.146) 
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11. POSICIONAMIENTO IDENTITARIO/AUTOPERCEPCIÓN11. POSICIONAMIENTO IDENTITARIO/AUTOPERCEPCI11. POSICIONAMIENTO IDENTITARIO/AUTOPERCEPCIÓÓNN
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11.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)11.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)11.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)

La percepción de pertenencia a una clase social dada era, antes de la 
emigración, relativamente similar a la distribución española, mientras que 
después se amplían las zonas intermedias de clases medias, disminuyendo la 
percepción de pertenecer a clases altas o bajas.

Se considera el colectivo a sí mismo como emigrante, trabajador y boliviano. 
Queda un resto de sentirse ‘extranjero’.

Se corresponde lo anterior con lo que se supone piensan los españoles, 
aunque aquí estos acentúan mucho más el tema de emigrante.

La mitad sienten que los españoles tratan bien o muy bien a los bolivianos en 
general. Un trato regular aparece en un 28% de los casos, y la explotación es 
afirmada por un 10%. Pero cuando se concreta todo lo anterior en la 
experiencia personal propia, sube mucho la apreciación positiva sobre como 
se ha sentido tratado.
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11.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)11.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)11.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)

Según este colectivo de emigrantes, la percepción diferencial que mantienen 
los españoles frente a ellos en comparación con otros emigrantes les resulta 
muy favorable en lo que respecta a su disposición hacia el trabajo, igual o 
incluso mejor en lo que concierne a trato y confianza. Sin embargo, es peor 
en lo que concierne a los niveles de educación que se le supone al emigrante 
boliviano.

Se perciben diferencias en la consideración de los españoles respecto de los 
emigrantes según sus nacionalidades. Pero la situación del ‘boliviano’ es 
favorable, e incluso superior a muchos otros colectivos.
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11.1. PRINCIPALES RESULTADOS (III)11.1. PRINCIPALES RESULTADOS (III)11.1. PRINCIPALES RESULTADOS (III)

De los resultados a una escala de actitudes sobre el colectivo boliviano 
habría que destacar:

− Por lo que respecta a la nacionalidad, aunque piensan en un 40% que están mejor 
considerados que otras nacionalidades, la mayoría (sobre el 80%) prefiere ocultar 
la misma y no tratar con personas de la misma nacionalidad.

− Sobre la formación de las personas que vienen a España un 35,5% piensa que se 
trata de personas muy o bastante preparadas, mientras que un 28,3% piensa que 
tienen poca formación.

− Sobre la relación con sus costumbres, se piensa por un 28% que las mismas resultan 
extrañas a los españoles, un 57% piensa que el colectivo mantiene sus tradiciones, 
mientras que un 29% afirma que las abandonan.

− La emigración boliviana pretende trabajar honradamente (93%) y no hay 
delincuentes entre ellos, aunque los escasos casos les perjudican mucho en la 
imagen que transmiten (50%).

En conjunto ha mejorado notablemente tanto la imagen que tienen de los 
españoles (42%) como su trato con ellos (48%) sobre lo que pensaban al llegar 
a nuestro país.
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11.2. CUADROS: CLASE SOCIAL11.2. CUADROS: CLASE SOCIAL11.2. CUADROS: CLASE SOCIAL

Alta

Media-alta

Media

Media-baja
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No consta

AutoposicionamientoAutoposicionamiento social (social (PrPr.147).147)
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11.2. CUADROS: IDENTIFICACIÓN ACTUAL11.2. CUADROS: IDENTIFICACI11.2. CUADROS: IDENTIFICACIÓÓN ACTUALN ACTUAL

1ER LUGAR 2º LUGAR 3ER LUGAR
base : Total muestra 293 % % %
Inmigrante 36,9 14,3 14,7
Trabajador 20,5 29 10,9
Boliviano 23,9 17,7 20,1
Extranjero 8,5 20,8 17,4
Latinoamericano 4,8 6,5 23,5
Español 0,3 0,3 0,3
No consta 5,1 11,3 13

Mejor definición propia después de su experiencia de la emigracion a 
España ... (Pr. 149)
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11.2. CUADROS: DEFINICIÓN DES DE LOS ESPAÑOLES11.2. CUADROS: DEFINICI11.2. CUADROS: DEFINICIÓÓN DES DE LOS ESPAN DES DE LOS ESPAÑÑOLESOLES

1ER LUGAR 2º LUGAR 3ER LUGAR
base : Total muestra 293 % % %
Inmigrante 58,4 15,7 13,7
Trabajador 16 32,8 10,9
Boliviano 2,7 9,6 17,4
Extranjero 12,6 20,8 20,8
Latinoamericano 7,5 14,3 28,7
No consta 2,7 6,8 8,5

Percepción desde los españoles (Pr. 150)PercepciPercepcióón desde los espan desde los españñoles (oles (PrPr. 150). 150)
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6,8

5,1

10,3

9,6

28

23,2

8,2

14,7

41,9
50,5

5,5

1

11.2. CUADROS: EL TRATO DE LOS ESPAÑOLES11.2. CUADROS: EL TRATO DE LOS ESPA11.2. CUADROS: EL TRATO DE LOS ESPAÑÑOLESOLES

TRATO A BOLIVIANOS TRATO A SU PERSONA

Muy bien + bien

Normal

Bien con reservas

Regular

Discriminado

Mal + Explotado

Otros

No consta

Sentimiento de trato por parte de los españoles (Pr. 151)Sentimiento de trato por parte de los espaSentimiento de trato por parte de los españñoles (oles (PrPr. 151). 151)
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16,4 19,5 20,5 17,1

7,2
6,8

35,8

6,8

63,8 57,7

37,9

39,6

12,6 16
5,8

36,5

TRATO CONFIANZA EN NIVEL EDUCACION ACTITUD LABORAL

Comparativa de consideración de los españoles respecto de los 
bolivianos (Pr. 153)
Comparativa de consideraciComparativa de consideracióón de los espan de los españñoles respecto de los oles respecto de los 
bolivianos (bolivianos (PrPr. 153). 153)

11.2. CUADROS: TRATO DIFERENCIAL11.2. CUADROS: TRATO DIFERENCIAL11.2. CUADROS: TRATO DIFERENCIAL

Mejor

Igual

Peor

No consta
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11.2. CUADROS: LOS BOLIVIANOS EN RELACIÓN CON 
OTROS EXTRANJEROS
11.2. CUADROS: LOS BOLIVIANOS EN RELACI11.2. CUADROS: LOS BOLIVIANOS EN RELACIÓÓN CON N CON 
OTROS EXTRANJEROSOTROS EXTRANJEROS

Consideración de los españoles a diversos colectivos inmigrantes (Pr. 154)ConsideraciConsideracióón de los espan de los españñoles a diversos colectivos inmigrantes (oles a diversos colectivos inmigrantes (PrPr. 154). 154)
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11.2. CUADROS: RASGOS DE AUTOPERCEPCIÓN11.2. CUADROS: RASGOS DE AUTOPERCEPCI11.2. CUADROS: RASGOS DE AUTOPERCEPCIÓÓNN

En relación con la nacionalidad propia (Pr.155)En relación con la nacionalidad propia (Pr.155)
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11.2. CUADROS: RASGOS DE AUTOPERCEPCIÓN11.2. CUADROS: RASGOS DE AUTOPERCEPCI11.2. CUADROS: RASGOS DE AUTOPERCEPCIÓÓNN

En relación con la formación (Pr.155)En relación con la formación (Pr.155)
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11.2. CUADROS: RASGOS DE AUTOPERCEPCIÓN11.2. CUADROS: RASGOS DE AUTOPERCEPCI11.2. CUADROS: RASGOS DE AUTOPERCEPCIÓÓNN

En relación con las costumbres (Pr.155)En relación con las costumbres (Pr.155)
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11.2. CUADROS: RASGOS DE AUTOPERCEPCIÓN11.2. CUADROS: RASGOS DE AUTOPERCEPCI11.2. CUADROS: RASGOS DE AUTOPERCEPCIÓÓNN

En relación con la delincuencia (Pr.155)En relación con la delincuencia (Pr.155)
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3,4 3,8

45,1 42

9,2

6,1

42,3
48,1

IMAGEN DE LOS ESPAÑOLES TRATO CON LOS ESPAÑOLES

11.2: CUADROS: EVOLUCIÓN IMAGEN Y TRATO11.2: CUADROS: EVOLUCI11.2: CUADROS: EVOLUCIÓÓN IMAGEN Y TRATON IMAGEN Y TRATO

Modificación de imagen de los españoles y su trato (Pr.157)

Ha mejorado

Ha empeorado

No ha cambiado

No consta
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12. AFIRMACIÓN DE LA PROPIA CULTURA12. AFIRMACI12. AFIRMACIÓÓN DE LA PROPIA CULTURAN DE LA PROPIA CULTURA
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12.1. PRINCIPALES RESULTADOS12.1. PRINCIPALES RESULTADOS12.1. PRINCIPALES RESULTADOS

Se han utilizado tres indicadores:

− Modificaciones en los hábitos alimenticios:

• Un 48% consume todo tipo de platos. Pero existe un 38% de casos en los que la 
comida se mantiene como la típica boliviana.

• Un 57% afirma asistir a restaurante o eventos bolivianos.

− Las reacciones ante los paisanos oscilan:

• Un 37,2% se acerca a los mismos cuando los reconoce.
• Un 31% es más reticente a esta conducta.
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12.2. CUADROS: COMIDAS, RESTAURANTES Y EVENTOS12.2. CUADROS: COMIDAS, RESTAURANTES Y EVENTOS12.2. CUADROS: COMIDAS, RESTAURANTES Y EVENTOS

57

37,5

5,5

Si No No consta

Tipo comida casera (pr.158) Asistencia a restaurantes o 
eventos bolivianos (Pr.159)

38,2

16,42,4

48,8

Platos bolivianos Platos españoles

Platos internacionales Todo tipo de platos
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5,1

18,1

8,2

31,4

21,5

15,7

0 5 10 15 20 25 30 35

No consta

Ninguna de estas cosas

Nunca identifica

Pocas veces se acerca

Si la persona le agrada

Identifica/conversacion

12.2. CUADROS: CONTACTOS BOLIVIANOS12.2. CUADROS: CONTACTOS BOLIVIANOS12.2. CUADROS: CONTACTOS BOLIVIANOS

ACERCAMIENTO

Reacción ante ENCUENTROS CON bolivianos (PR. 160)
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13. EXPECTATIVAS Y NIVELES DE SATISFACCIÓN13. EXPECTATIVAS Y NIVELES DE SATISFACCI13. EXPECTATIVAS Y NIVELES DE SATISFACCIÓÓNN
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13.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)13.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)13.1. PRINCIPALES RESULTADOS (I)

Han mejorado desde la venida a España las condiciones económicas 
(34%), la organización de la vida (12,6%) y las relaciones familiares 
(10,6%).

Han empeorado afectivamente, por separación familiar (19,8%), 
ansiedad y soledad. A un 6,8% no les gusta el trabajo que realizan.

Preocupa altamente la distancia con la familia (80%), la escasez de 
ingresos y los estudios de los hijos (ambos aprox. 20%).

Volverían mayoritariamente (72%) a tomar la decisión de venirse a 
España. Y ello por razones fundamentalmente económicas (32%). Se 
insiste específicamente en el trabajo y las oportunidades. Pero 
también por agrado con el país (14,7%)
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13.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)13.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)13.1. PRINCIPALES RESULTADOS (II)

Lo que echan en falta su vida anterior en Bolivia son las relaciones 
familiares (80%) y los amigos o novios. Un 41% alude a la comida y 
un 22% a las costumbres.

Disfrutan en España principalmente de las facilidades de ocio (33%) 
y de la familia y amistades.

El balance final actual del cumplimiento de las expectativas es 
positivo o negativo al 50%. Sin embargo, un 63% volvería a escoger 
a España como país de destino.
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9,6

1,7

11,9

10,6

0 20 40

Situacion economica/calidad

Trabajo/seguridad

Su vida/mas responsable/organizado

Relacion social/amigos/nuevas culturas

La familia/la pareja/union hijos

Cultura/formacion profesional

Vivienda

Forma vestir/costumbres/alimentacion

Ahorrar/mandar dinero a la familia

Otras respuestas

Todo/casi todo

Nada/ningun cambio

No consta

13.2. CUADROS: CAMBIOS EXPERIMENTADOS A MEJOR13.2. CUADROS: CAMBIOS EXPERIMENTADOS A MEJOR13.2. CUADROS: CAMBIOS EXPERIMENTADOS A MEJOR

Cambios a mejor desde que vino a España (Pr.161)
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19,8
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1,7
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4,1
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17,4

0 20 40

Separacion de la familia

Nostalgia/ansiedad/depresion/estres

La soledad

La salud

No puedo estudiar,hacer deporte

Adaptacion

Trabajo no me gusta/calidad trabajo

Preocupacion familiar

Mi caracter, mi forma de ser

Calidad de vida/nivel social

Otras respuestas

Nada/ninguna

No consta

13.2. CUADROS: CAMBIOS EXPERIMENTADOS A PEOR13.2. CUADROS: CAMBIOS EXPERIMENTADOS A PEOR13.2. CUADROS: CAMBIOS EXPERIMENTADOS A PEOR

Cambios a peor desde que vino a España (Pr. 162)
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13.2. CUADROS: PREOCUPACIONES13.2. CUADROS: PREOCUPACIONES13.2. CUADROS: PREOCUPACIONES

Base Total muestra: 293 En 1er lugar En 2º lugar En 3er lugar Total 

% % % %
La distancia de su familia 70 5,5 5,8 80,9
La escasez de sus ingresos 6,1 13 2,7 21,8
Dificultad acceso a vivienda 2,4 5,5 4,1 11,9
Los estudios de sus hijos 2 12,3 5,1 19,5
La soledad 1,7 16,4 9,9 28
Dificul.relacion compañeros trabajo 0 1,4 3,4 4,8
Las malas condiciones de trabajo 1 5,1 3,4 9,6
Su salud y/o la de su familia 2,7 8,5 13 24,2
La falta de papeles 4,1 13,7 21,2 38,9
No encontrar trabajo 1,4 4,1 4,8 9,9
Ninguna de estas cosas 1,4 0 0 1,4
No consta 7,2 14,7 26,6 7,2

PREOCUPACIONES QUE MÁS SUFRIMIENTO GENERAN ACTUALMENTE

Preocupaciones que más sufrimiento generan actualmente (Pr. 163)
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72

24,6

3,4

Si No No contesta

¿Volvería a tomar la decisión de 
venir a España? (Pr. 164)

13.2. CUADROS: NIVEL DE SATISFACCIÓN13.2. CUADROS: NIVEL DE SATISFACCI13.2. CUADROS: NIVEL DE SATISFACCIÓÓNN

Razones (Pr. 165)
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0,9
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1,9
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10,9
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0 20 40

Por la economia

Por el trabajo/seguridad

Ayuda a la familia

Me gusta España/estoy bien

Calidad de vida

Mas

oportunidades/futuro/progreso

Por la pareja/por amor

Por el clima

Por el idioma

Por el trato

Por la mala situcion en Bolivia

Otras respuestas

No consta
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80,2
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41,6

22,5

15,4
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7,2

3,1
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4,8

5,8
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4,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Familia

Amigos, novio/a

Comida

Costumbres

Musica/bailes/fiestas

La casa, mi pueblo

El clima/la naturaleza/el campo

Trabajo

Calidad de vida/comodidad/descanso

Todo

La gente

Otras respuestas

No consta

13.2. CUADROS: TEMAS DE AÑORANZA13.2. CUADROS: TEMAS DE A13.2. CUADROS: TEMAS DE AÑÑORANZAORANZA

Cosas que hecha de menos de Bolivia (Pr.166)
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20,1

25,6

10,9

33,8

9,9

7,2

14,7

5,8

11,6

6,8

1,0

33,8

10,6

0 10 20 30 40 50

Familia

Amigos, paisanos

Comida

Paseos/parques/turismo/cultura

Musica/bailes/fiestas

Deporte

Cine,TV

Trabajo

Transporte, viajes

Tiendas, compras

Actos religiosos

Otras respuestas

No consta

13.2. CUADROS: TEMAS DE SATISFACCIÓN 13.2. CUADROS: TEMAS DE SATISFACCI13.2. CUADROS: TEMAS DE SATISFACCIÓÓN N 

Cosas que disfruta en España (Pr. 167)
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13.2. CUADROS: BALANCE (I)13.2. CUADROS: BALANCE (I)13.2. CUADROS: BALANCE (I)

6,1

42,3
42,3

5,8 3,4

Totalmente Bastante Poco Nada No consta

Medida en que cree haber logrado lo que esperaba (Pr. 168) 
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13.2. CUADROS: BALANCE (II)13.2. CUADROS: BALANCE (II)13.2. CUADROS: BALANCE (II)

63,112,6

19,5
4,8

Volveria a decidir venir a España Me iria a otro pais
Me quedaria en Bolivia No consta

¿Si ahora tuviera que tomar la decisión de emigrar...? (Pr.169) 
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